2025年10月30日 星期四

白沙镇大力推动咸蛋产业发展

稻草灰浆里的致富密码



企业紧跟市场发展推出咸蛋产品。



昨日,记者走进位于 白沙镇龚边村的台山市 白沙镇威胜蛋品加工厂, 工人们戴着手套,将裹满 稻草灰的咸蛋整齐码放 在竹匾中,这些咸蛋随即 被打包好,等待发货。"我 们的年产值已超过3000 万元,主要为出口业务, 东南亚客户占比最高!" 该厂负责人钟敏波告诉 记者。

白沙镇通过大力发 展特色产业,推动产业升 级,以产业振兴促进村强 民富,让小小咸蛋成为乡 村振兴的"金蛋"。

> 文/图 江门日报记者 李嘉敏



工作人员将裹稻草灰浆的咸蛋放到干稻草灰滚动一下,就完成咸蛋包裹工艺。

市场需求大 产业迎来新商机

"鸭蛋收回来后,要经过消毒、挑 选、清洁,才能进入腌制流程。我们主 要以白沙本地传统工艺制作稻草灰咸 蛋。"钟敏波介绍道。

咸蛋裹好粉浆之后,需要腌制40 多天,工厂会根据客户订单计算好时 间,让咸蛋产品以最佳状态送到客户 的手中。

"在如今的餐饮市场,咸蛋黄菜 式、流沙馅料产品十分受欢迎,成为消 费者餐桌上的新宠。"钟敏波透露,这 一趋势直接带动咸蛋黄需求的激增, 也为白沙镇的咸蛋产业带来了发展新

该厂敏锐地捕捉到这一商机,迅 速调整产品策略,加大咸蛋黄相关产 品的研发和生产力度。企业年产值已 超过3000万元,实现了规模化、产业 化发展,成为当地咸蛋产业的龙头企 业。威胜蛋品加工厂旗下的金奇香 品牌咸鸭蛋凭借优越品质,先后获得 2017年"中国咸鸭蛋十大品牌"、 2021年金鸭蛋奖、2024年"粤港澳大

湾区十佳农土特产"等称号,并获得 国家相关出口许可,成功打开更广阔 的市场。

在威胜蛋品加工厂的带动下,白 沙镇的咸蛋产业也不断发展壮大,产 品品质日益提升,市场份额不断增加。

党建引领 传统手艺成为富民产业

聚焦镇域特色产业布局,白沙镇 将党组织建设与产业发展深度融合。 今年6月,推动威胜蛋品加工厂加入 白沙镇企业联合第二党支部,依托本

地特色农业企业,发展特色产业。同 时,通过强龙头、补链条、树品牌,延伸 "饲料一鸭场一鸭蛋一蛋制品"产业 链,因地制宜探索规模化发展路径,致 力将传统咸蛋产业发展为富民产业, 打造地方特色品牌。

白沙镇着力从源头抓起,从蛋鸭 的养殖环节开始把控。近年来,龚边 村党总支积极协调,将全村所有鸭场 统一规划建造在避风向阳的坡地上, 满足蛋鸭对运动场地面积、饮用水源、 戏水池深度的需求。

同时,严格落实"饲料日清理、食 场周消杀"的管理制度,确保蛋鸭生活 环境干净卫生。为进一步提升养殖技 术水平,该村党总支积极争取镇农业 部门支持,每年邀请院校专业团队实 地指导培训,用科学的方法指导当地 养殖户养好蛋鸭。

此外,白沙镇还深挖本地"土文 化",发展"灰浆腌制,低盐慢腌"的咸 鸭蛋腌制传统工艺。该村"两委"干部 深入田间地头,与村民面对面交流,详 细讲解传统工艺的文化价值与发展潜 力,积极争取村民的支持。同时,将党 建工作深度融入产业发展全过程,从 养殖环节的技术指导,到加工环节的 质量把控,再到销售环节的品牌推广, 党组织发挥着重要的引领和推动作 用。

不少村民因咸蛋产业留在本地工 厂就业。村民自豪地说:"这是老祖宗 传下来的古法,灰浆腌制、低盐慢腌, 这样蛋黄的油才能渗得均匀,口感也 更好。""近年来,白沙咸蛋的品牌越来 越响亮,厂里生意好了,我们的工资也

值得一提的是,白沙镇正大力推 动稻草灰咸蛋这一传统手艺进行非 遗申报。企业与政府携手,进一步 提升白沙稻草灰咸蛋品牌的知名 度,吸引更多消费者关注,提高产品

白沙市场完成升级改造 好环境 让群众安心消费

近日,白沙镇白沙市场经过全面升 级改造,实现卫生安全与消费环境"双 提升"。这个老市场,因硬件设施陈旧、 管理模式滞后,曾经出现地面坑洼、排 水不畅、卫生死角多等问题,严重影响 群众的消费体验,更存在卫生安全隐 患。如今,通过一系列有力举措,白沙 市场面貌焕然一新。 李嘉敏

升级硬件设施

以爱国卫生运动为契机,台山市市场监管 局在上级督导组指导下,牵头制订白沙市场整 治方案,强化属地主管责任。同时,联合卫健、 疾控、城管等部门,建立信息互通与联合执法机 制,明确各方的监管职责,形成强大监管合力。 通过约谈、签订责任状等方式,压实市场开办方 主体责任,并加强对经营户的宣传教育,引导其 从"被动管理"转变为"主动参与"。

在压实责任的同时,市场同步推进硬件升 级。针对市场基础设施薄弱的问题,相关部门 坚持"治标"与"治本"相结合。内部实施"精准 手术",组织专业力量精准定位水产区、禽类区 等9处积水高风险区域,聘请工程队对破损地 面进行硬化铺装,对排水沟渠进行科学改造与 疏通,从根源上解决积水难题。

外部开展"联动治理",白沙市场监管所主 动协调市场周边商铺承包商,对附近巷道实施 全面硬化改造,并配套完善排水设施。

提升消费体验

为激发市场内部活力,强化经营者主体意 识与自律意识,相关部门推出了多项举措。一 方面,引导市场内鲜肉档的档主更换使用多年 的老旧木质案板,改为使用易清洁、防腐蚀的食 品级胶案板,有效解决长期存在的清洁难题与 异味问题。同时,发动场内经营户开展"大扫 除",累计清理蚊虫孳生地、积水处约350处,清 理垃圾6.4吨。另一方面,鼓励各摊位经营者 自觉落实"门前三包",自备垃圾收纳设施,推动 建立轮流值日、相互监督等自律机制,让"我的 市场我清洁、我维护"成为普遍共识,经营户从 "靠人管"到"自觉干"

如今,白沙市场环境卫生大为改善,经营秩 序良好,消费者的购物体验与安全感显著提升。

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/黄武圣

百年侨屋改造成精品民宿

引客人村点燃乡村游活力

"十五运会期间的房 间,早在一个月前就被订 满了! 赛事为我们带来 了商机,我们会持续提升 民宿的各种体验,希望游 客能感受到不一样的台 山。"昨日,台山籍香港创 业者、翘庐1922民宿负 责人林志成表示。

10月26日,台山市 翘庐1922民宿开业一周 年。当天,不少来自粤港 澳大湾区的艺术人士、旅 游行业代表、台山市侨文 化爱好者等相聚一堂,共 商农文旅发展大计。

翘庐这座位于台城街 道官步村、由百年侨乡建 筑改造而成的精品民宿 在"百千万工程"的推动 下,不仅自身焕发出勃勃 生机,更以点带面,带动了 整个官步村乃至周边乡村 的蝶变,成为乡村文旅融 合发展的生动体现。

> 文/图 江门日报记者 李嘉敏

引入文艺元素 丰富民宿体验

为做好侨房保育工作,近年来,台 山市通过政策引导扶持,以侨房保育



活化为抓手推动乡村民宿项目建设, 推动"沉睡资源"转化为"富民资产", 其中,翘庐的发展最为亮眼。

1922年,由旅缅甸华侨、华裔建 筑设计师朱锦翘精心设计并建造的这 座华侨建筑,曾与陈宜禧铁路官步站 仅一墙之隔。

2023年,台山朱氏家族将百年侨 乡建筑翘庐托管给台山籍香港创业 者林志成,用于打造精品民宿。林志 成团队坚持"修旧如旧"原则对翘庐 进行修复,保留了原有的历史风貌和 建筑特色,让其重新焕发出迷人的光 彩。翘庐后人代表朱羡柏表示:"这 次回来看到它重焕生机,真的很高 兴!"

"翘庐的主体就是一座百年的侨 屋,除了作为民宿之外,我们更希望能 打造一个侨文化共享平台,聚集侨乡 学者与文化爱好者,为侨都赋能。"林 志成表示,要通过翘庐,激发更多年轻 人参与古建筑的保护与传承。

据悉,自民宿开业以来,翘庐迎来 了八方游客,每到周末更是一房难 求。此外,这里还经常举办各类活动, 成为乡村文化交流的新平台,如举办 广东省美协会员汤洪贵山水画展,传 统水墨与侨乡建筑实现"跨时空对 话";成功举办朱氏家族50余人返乡 聚会,成为连接海外游子与故乡的情 感载体。此外,这里还成为华南农业 大学等高校"百千万工程"实践基地, 青年团队以影像记录创业故事,参与 侨文化数字化保护。

除了举办丰富的文化艺术活动, 不断提升民宿"软实力"外,翘庐的硬 件设施也在持续完善。除了民宿与咖 啡厅之外,还开了私房菜餐厅,为游客 提供地道的台山美食,让游客在欣赏 乡村美景的同时,也能解"舌尖上的乡

> 以点带面 推动乡村焕新

金秋时节,走进官步村,稻田一片 金黄,古色古香的侨乡建筑错落有致 地点缀在乡间;村道全部实现硬底化, 平坦宽阔的道路延伸至村民家门口。

"官步村村民非常支持民宿的落 户与建设。平时很少回乡走走的乡 亲,现在也经常回家乡,在民宿周边游 玩、休憩,感受乡村的变化。"泡步村党 支部书记林妙新感叹道。

在翘庐1922民宿的带动下,官 步村的村容村貌发生了很大变化。 基础设施全面升级,环境卫生显著改 善,绿化美化持续推进,整个村庄焕 发出新气象。

"我们正通过官步村,以点带面推 动泡步村的全面建设,翘庐所在的官 步村是泡步村其中一个村民小组,泡 步村距离台山中心城区仅有7公里, 距离三合镇温泉也只有3公里,城乡 融合与区域协同发展优势显著。"台 城街道办副主任(挂职)李文远表示, 侨乡文化融入乡村发展潜力巨大。

▲游客在民宿里休闲度假。

◀自开业以来,翘庐民 宿迎来了八方游客,每到周 末更是一房难求。

农文旅融合 打造乡村旅游新亮点

目前,翘庐1922民宿正朝着农 文旅融合的方向发展。"民宿隔壁超 过2公顷(30余亩)竹林,我们计划利 用竹林打造'云翠竹海文旅项目',开 展更多亲子活动,也希望侨乡建筑的 修复能带动官步村周边农文旅发展, 形成独特侨乡乡村文化IP。"林志成 进一步介绍,未来,将在周边打造更 多农文旅融合项目,引入高科技元 素,开展竹林体验活动,增设平衡车、 太空舱等设施。

"同时,我们会继续做好侨乡建筑 保护工作,结合侨乡文化,开发具有特 色的文化旅游产品,如侨乡文化讲座、 传统手工艺制作等。"林志成表示,希 望通过农文旅融合,让翘庐1922民宿 不仅为游客提供更加多元化的旅游选 择,也为当地村民创造更多就业机会, 促进乡村经济发展。

大江镇潮会村 大力开展爱国卫生运动 让"蚊虫扰" 变成"村民乐"

秋日傍晚,大江镇潮会村村场旁榕 树头热闹非凡,镇村干部正组织开展爱 国卫生知识晚间宣讲活动,村民们围坐 榕树头认真聆听,不时交流着最近村里

这场从"蚊虫窝"到"宜居村"的蝶 变,是大江镇潮会村响应爱国卫生运动 号召、扎实推进"我为群众办实事"的生

此前,村内部分闲置地,杂草丛生、杂物堆 积,成为卫生死角,不仅影响村容村貌,更成为 蚊虫孳生的"温床"。

如今,随着爱国卫生运动的推进,在镇政府 的指导和帮助下、企业志愿服务队的协助下,潮 会村迎来了大变样。

针对房前屋后、庭院阳台、楼顶天台等重点 区域,该村创新采取"无人机巡查+实地核查" 模式,先通过无人机空中"扫描"标记蚊虫孳生 地,再进行实地核查,建立详细清单,确保排查 "无死角"。随后,按照"科学评估、分类施策"原 则推进治理,村容村貌焕然一新。

"在沟通期间,会注重村民需求再进行旧物 清理,遇到村民舍不得的旧物,会帮忙搬运摆 放。"环境整治工作相关负责人谭先生说,充分 沟通让治理工作推进更顺畅。潮会村相关负责 人也表示:"后续就按'门前三包'来干,大家一 起动手把环境卫生搞好。

"志愿者还上门送了蚊香和灭蚊片,带着我 们清积水、点蚊片,大家都动起来,环境好多 了。"村民李叔点赞道。

如今,潮会村不仅改善了人居环境,更提升 了村民的幸福感,从"蚊虫扰"变成"村民乐"的 (文/图 李嘉敏)

